



# 我们一直在你身边

## 建成全国县市首个生活垃圾再利用项目,成为全国首批教育均衡先进县市,中部首家环保装备产业园落户……

# 2013, 10万农民入住新型农村社区

### 大事1 10万农民入住新型农村社区

楼房庭院错落有致,学校银行一应俱全……步入牛店镇张湾东宏社区,人们仿佛走进了大城市。在新密,像这样建成和在建的新型农村社区有64个,已入住群众2.6万户10.5万人。

作为郑州都市区的重要组团,新密在全省县域经济社会发展中一直名列前茅,具备加快推进以新型农村社区建设为标志的新型城镇化的坚实基础。为此,该市编制了《新密市新“三化”协调发展空间布局规划》和产业发展、交通道路、生态廊道等专项规划。按照“一主城、一新区、四新市镇、89个新型社区”来布局,规划将全市303个行政村中的71个并入城区、83个并入镇区、149个通过合村并点建成56个新型农村社区。

和新社区同步建设的还有交通道路和生态廊道建设。截至目前,该市实施交通路网建设项目43个214公里,生态廊道42条218公里1440万平方米,过境高速、省道、快速通道及中心城区通往镇区、镇区通往社区的道路已基本建成了方便快捷的绿色路网。

为了解决群众就近就业问题,该市统筹规划产业布局,建设国家级千亿耐材产业基地1个,省、郑州市级产业集聚区3个,乡镇工业园7个,农民创业园56个,为群众提供就业岗位近20万个。村民们不离乡不离土,在家门口便可打工挣钱。

### 大事2 探索打造生态文明样本

城市之美在于生态品质。新密,这座以煤炭著称的城市,近年来不断努力改善生态环境,一步一个脚印地迈向生态文明这一宏伟目标——建成全国县市中首个生活垃圾、餐厨垃圾再利用项目,全面实现城乡垃圾循环利用;7500多名环卫工人实施全城城乡保洁,在全省率先实现城乡环卫保洁一体化;拆除燃煤锅炉,推广使用天然气,城乡空气综合质量指数连续数月位居全省县市前列。

每天早晚,新密市餐厨废弃物处理管理中心8辆餐厨垃圾回收车两次奔赴新密市城区480家大小饭店,将约30吨垃圾运回中心。实现覆盖全市的餐厨垃圾回收利用,新密市走在全国前列。

地处浅山丘陵的新密曾是个以煤炭、耐火材料、造纸、建材为支柱产业的资源型县市,“脏、乱、富”一度是其代名词。2009年以来,该市狠抓环境综合治理,逐步实现环卫保洁城乡一体化。打响这场战役第一枪的,是2009年2月开始的声势浩大的“清洁家园、美化乡村”百日行动。百日行动后,新密的农民们用惊喜的眼光打量着他们祖祖辈辈生活的家园——垃圾没了,乱放少了,绿地多了,房屋整齐了,道路亮丽了。如今,新密每年用于环境卫生的经费投入就达5000多万元,全市环卫工人总量达7500名,每个村民组都有专人清扫保洁,像管理城市一样管理农村垃圾的做法,在全省开了先河。

### 大事3 教育事业呈均衡发展态势

日前,新密市正式通过国家教育部义务教育发展基本均衡县验收,成为全国首批教育均衡先进县市。这是4年来该市持之以恒抓教育带来的最显著成效。

兴“校”育才,民生先务。2009年春,新密市拉开了教育改革的大幕。市委书记王铁良郑重承诺:“全面改变农村学校落后面貌,使每所学校都成为当地一道靓丽的风景。”该市专门成立教育工作领导小组,明确领导职责,出台促进教育发展的政策措施,实行市领导联系乡镇学校制度,切实解决教育发展中存在的困难和问题。建立健全义务教育均衡发展督导监测机制,从加大资金投入、改善办学条件、合理定点布局、优化教育资源配置等方面,督促各职能部门和各乡镇、街道办事处认真落实。

大力改善学校的硬件设施,该市采取“市为主、乡参与、委局帮、群众助”的办法,为全市中小学教室、办公室、学生寝室安装冷暖空调、电视机,配备课桌椅、图书柜、办公桌;为农村寄宿制学校建设标准宿舍、餐厅,购置高低床、餐桌。充实和完善教育教学设施,为农村学校建设多媒体教室、计算机教室、实验室、图书室、校园电视网和体育场所,提升了农村教育现代化水平。据悉,2009年至今,全市在改善各级各类学校的办学条件上共投入5.5亿元。



作为郑州都市区的重要组团,回顾2013年,新密所发生的每件大事都可圈可点:10万农民入住新型农村社区,建成全国县市中首个生活垃圾、餐厨垃圾再利用项目,成为全国首批教育均衡先进县市,网格化管理渐成工作总抓手,产业集聚区85亿元项目集中开工,中部首家环保装备产业园落户新密……瞻望2014年,新密将在郑州都市区重要组团这一引擎的助力下,全面领跑中原。  
新密播报 王银廷

### 大事4 中部首家环保装备产业园落户新密

2013年7月27日,新密市政府与浙江大学国家环境保护燃煤大气污染控制工程技术中心签订战略合作协议,启动浙江大学环保科技产业园项目,联手打造中部地区首家环保装备产业园区。

据介绍,项目采取政产学研合作的模式,在新密集聚区内以康宁特环保装备公司为龙头,与浙江大学合作建设3平方公里的环保装备产业园。在创业园内设立浙江大学博士后流动站和环保科技研发、产业开发及人才培育基地。力争通过3年到5年时间,实现销售收入200亿元~300亿元。目前,园区已有康宁特环保装备、信达环保科技、众英环保、工信华鑫环保科技等一批投资5亿元以上的项目集聚,初步形成了以大气、水、电子垃圾治理为重点的产业体系。

### 大事5 产业集聚区85亿元项目集中开工

2013年9月9日,新密市产业集聚区彩旗飘扬,机器轰鸣,郑州锦荣服装创意园二期、香港迅捷(新密)服装产业园、中金汇仁服装孵化园、同赢服装总部港4家大型服装项目集中开工建设,总投资85亿元。

此次开工的郑州锦荣服装创意园总投资38亿元,集生产加工、仓储物流、研发办公、品牌孵化、会展贸易、商务服务于一体,打造中国服装梦工厂,推动全省纺织服装产业升级。项目建成后,可容纳生产型服装企业400余家,解决8万人就业。香港迅捷(新密)服装产业园为上市公司,总投资5亿美元,建设

品牌服装生产车间、服装市场。同赢服装总部港将建成集国际贸易、商贸物流、开发经营、电子商务服务为一体的多元化大型企业总部港;中金汇仁服装孵化园以服装标准化厂房、研发中心、展示厅、信息商务中心、服装孵化基地为主,承接省内外服装产业转移基地。

据悉,该市产业集聚区服装产业优势明显,目前已有服装企业83家,年生产能力6000万件,销售收入35亿元,曲梁西裤、休闲裤产销量占全国同类产品市场六分之一,随着国际、国内品牌服装企业的入驻,力争3年内实现服装产业主营收入100亿元。

### 大事6 网格化管理渐成工作总抓手

去年以来,以网格化管理为载体的“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制建设在新密市稳步推进。长效机制建设工作在取得新进展、实现新跃升的同时,已然成为践行党的群众路线、转变干部作风和推进工作落实的总抓手。

在安监局,全市759家生产经营单位按行业划分为煤矿、非煤矿山、特种设备、烟花爆竹、一般工贸等13个“条”线管理,并建立包含单位名称、性质、经济类型、注册地址等安全生产基础信息的数据库,确保问题准确定位、有效处置。依托网格化管理,不足2个月,完成城区60台燃煤锅炉的拆改任务,走在郑州市前列。

在规划局,全局240余名干部职工全部下沉网格,领导班子成员负责分包乡镇规划业务的组织、协调和联系等,网格人员负责排查、指导和一线服务等具体工作,实现城乡规划管理“全覆盖、无缝隙”。

在农机局,网格化管理实现了农机监管服务的扁平化和精细化,比以前更准确、快捷,富有成效。三级监管模式,市级层面成立秸秆禁烧和综合利用工作领导小组办公室,乡级层面建立横向管理机制,村级由村支部书记负责对垃圾清运工和村巡查人员进行管理。垃圾清运工和巡查人员纳入应急小分队处置突发情况,建立横到边、纵到底的秸秆禁烧和综合利用网格化管理机制。

在工商局,该局154名在职干部职工下沉到全市18个乡镇(镇)办、347个行政村(社区),坚持一周至少一次到下沉网格了解情况、解决问题,并保持电话联系,及时指导工作。下沉网格的工商人员在

各乡(镇)办的统一领导下,共排查非法经营领域矛盾问题8851件,问题处置率达到97%。

在大隗镇,创新网格化管理工作考核机制,以工作实绩用干部定绩效、以绩效给荣誉定奖惩,以奖惩促干劲激活力,使三级网格人员“肩上有担子,身上有压力,进步有希望,经济得实惠”,激发了网格工作活力。

在苟堂镇,交通不便,群众居住分散,60名三级网格长每人至少要负责5个网格内的日常工作,确非易事。而群众自治与网格化管理工作相结合的新机制,则让社会力量参与,实现了群众自治组织与网格化管理体系的有机结合,形成矛盾问题全天候监控网络。

在来集镇,推行三级代办制,办好离群众最近的事。仅去年,三级网格长们就为群众代办农村低保、养老保险、医疗保险、种粮补贴等项3600多件,深受群众好评。

在青屏街,志愿者融入网格有作为。志愿者进入网格后,开展了一系列志愿服务活动,二级网格组织16支志愿者工作队深入网格内的敬老院、儿童福利院、居民区开展助老、助残、扶幼等志愿服务,520名志愿者与436户群众结成帮扶对子,共开展慰问活动300余次,慰问空巢、孤残、重病、特困人员800余户。

在新华路,网格人员少,小区楼院多,新华路街道办事处探索实行社区内自治力量延伸模式,扎实推行楼院长、楼栋长、门栋长管理制度,整合社区内的社会资源,实现网格化管理工作体系向片区、楼院、楼栋、门栋延伸,促进了网格化管理工作水平的规范提升。